К.А. Михайлов-Горыня.

Практикум по теме «Разнобуквицы».

Задача 1. Из картотеки капитана Жеглова.

Вот, смотри, Шарапов, какая красавица. Жизель Дагаева-Клемансо по прозвищу «Пуфик шейха» (которое говорит само за себя, повествуя о весьма богатой бурными приключениями молодости нашей героини), прославившаяся в блатном мире прежде всего тем, что однажды в элитном парижском казино разорила знаменитого изъязвлённого оспой бретёра по кличке Хлыщ аж на сто экю. А какая уголовная специальность была у м-ль Дагаевой, она же Клемансо? И какую карточную игру она любила больше всего в юности, когда еще не была замужем за этим представительным господином из знаменитого рода «тех самых» Клемансо и несказанно гордилась своей гордой девичьей фамилией Дагаева?

Задача 2. Из картотеки капитана Жеглова-2.
А вот еще один весьма примечательный персонаж – мадам дель Мкртчян-Хоспиш по кличкам «Ёж юга» и «…». Четвероюродная внучатая племянница г-на Мкртчяна-Сартра, «того самого», бывшего герцога (о нем речь отдельно). Урожденная еврейка из армянской диаспоры, чем в принципе логически объясняется ее решение о смене при оформлении паспорта имени (при рождении она была, как нетрудно догадаться, Адель) на «благородную» приставку «дель». Некоторые друзья иронизировали превращая «дель» в «Юдель», но наша героиня никогда не обижалась и не уставала с гордостью отмечать, что это самое имя «Юдель» весьма созвучно имени «Юдифь». А его, как известно, носила славная героиня еврейского народа. Впрочем, и регулярные «гастроли» на юге (наша «Юдель» прославилась как бесстрашная наводчица), вероятно, тоже сыграли тут некоторую роль. За свой колючий и язвительный характер воровская «малина» Южного берега Крыма единогласно присвоила ей соответствующую кличку. Выйдя на свободу после первой отсидки, она решила, что выходы должны идти парами, и сразу же вышла замуж за венгерского эрцгерцога Пауля Хоспиша. Когда у него было лирическое настроение, он, как-то странно посмеиваясь, так объяснял, почему он, урожденный граф Хорниш, стал эрцгерцогом Хоспишем. В юности и молодости он чрезвычайно много спал, чем были обусловлены все конфликты с его первой русской женой. Она бросала ему обидное: «Хорошо спишь, тунеядец!», после чего ставила кассету с песней Юрий Визбора «Вставайте, граф» и уходила из его фамильного замка, куда глаза глядят. Из «хорошо спишь», которое эта самая его первая жена произносила обычно скороговоркой, и получилось искомое «Хоспиш». Новая фамилия окончательно приклеилась к эрцгерцогу (графский титул он возненавидел по понятным причинам), когда он стал Президентом Благотворительного Фонда республики Кабо-Верде по организации хосписов, которые он на мадьярский манер упорно именовал хоспишами. Но даже брак не произвел в характере «Юдели» благотворных изменений. Напротив, она становилась все более и более ядовитой особой. Поэтому неудивительно, что наибольшую известность в уголовном мире г-жа Мкртчян-Хоспиш приобрела под другой кличкой, вполне соответствующей духу и букве первой («Ёж юга»). 

Что это была за кличка, приобретенная ею, скажем вам по секрету, во время «гастролей» по бывшим среднеазиатским республикам?
Задача 3. Из картотеки капитана Жеглова-3.

«А вот, Шарапов, совершенно уникальный персонаж. Видишь вот эту фотографию женщины у меня под стеклом? Ты знаешь, кто она? Нет, Шарапов, ты не можешь этого знать. Ты еще тогда не родился, когда мы ее брали. Это легенда уголовного мира». – И тут Жеглов своим знаменитым речитативом начал перечислять ее многочисленные имена, клички и занятия.

· Паула Шевелёва, она же Юлия Брыленко, она же мадам Подъяловская, она же Ая Гаджималеткина, она же… она же «Рейхсфрау Чалова». Немало, правда, Шарапов?

· А это еще что такое, Глеб? Какая еще рейхсфрау?

· Обыкновенная, Шарапов, обыкновенная. Были рейхсмаршалы, были рейхсфюреры. А она вот была рейхсфрау. Думаю, тебе не надо объяснять, какие стратегические задания она выполняла в Четвертом Рейхе. Салон Китти – детский сад по сравнению с масштабами деятельности рейхсфрау Чаловой. У нее бывал сам господин Пейтелль. О Мюлленберге и Фродо Аль-Квартинкине я уж не говорю. А на мелких сошек вроде Фридриха Тауруса или Миши Бен-Тропа я вообще не обращаю внимания.

· А почему тогда Чалова?

· А потому, Шарапов, что славянские женщины всегда были популярны у суровых мужчин из вестготских племен. Поэтому и легенда у нее была соответствующей. И недалекой от истины, она же как-никак дочь немки с Поволжья и бравого донецкого шахтера, славянские корни налицо… Но как талантливо, Шарапов, она играла девушку из чеченского аула… Даже Пасюк тогда поверил в ее легенду, несчастной беженки из Грозного Аи Гаджималеткиной, а ты понимаешь, что это означает… Мы тогда еле-еле ее раскололи, по случаю. Нам помог один тоже беженец оттуда, он где-то на Казанском вокзале вляпался в грязную историю и оказался у нас. И выяснилось при случайной встрече, что они, по ее легенде, из одного аула. А он знает всех жителей не то что своего аула, а всего ущелья… Вот так она и сгорела… Миром правит случай, Шарапов, заруби себе на носу. А также случай и талант его подстраивать… 

· А по каким делам она проходила, Глеб?

· По каменным, Шарапов, по каменным. Знаешь, Володя, в ней что-то было этакое вамповское… Камешки к ней так и липли. Точнее, богатые мужички с камешками. Которые вскоре как бы сами собой, не спросясь хозяина, переходили к мадам Шевелёвой-Брыленко-Подъяловской, далее везде… Бокал вина в элитном клубе, загородная вилла, возбуждающий танец, в финале что-то типа стрихнина – и ваших нету, Шарапов… Поэтому мы ее так в МУРе за ее талант и прозвали – «ларцовщица». Бывают фарцовщицы, а она была ларцовщица. Назвать ее просто «фарцовщица» язык не поворачивался. Уровень не тот. Уж больно здорово она чистила ларцы с брильянтами и изумрудами перед тем, как ими банально фарцовать. А уж потом, Шарапов, ее иначе никто и не называл. Даже в лагере на Индигирке, я узнавал, ее так и кликали…

· Поучительная история, Глеб! И звучит красиво – «ларцовщица»… Слушай, а вот когда она была, как ее там, Подъяловской, у нее что, имени не было?

· Почему не было, Шарапов? Было! И очень красивое имя. Самое главное – редкое. 

· И какое же, Глеб? Надя?

· А ты подумай, подумай, Володя, не торопись. Имя-то – ложь, да в нем намек… Не случайным было то имечко-то… Другого и быть не могло. И должен ты, Шарапов, назвать мне его – Жеглов сделал небольшую паузу, – максимум через четыре минуты. Время пошло, Шарапов!

Шарапову хватило трех минут. А Вам? Как звали эту легендарную уголовницу в бытность ее мадам Подъяловской? Какую тайну скрывают в себе ее многочисленные имена и клички?
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