К.А. Михайлов-Горыня.

Практикум по теме
«Любопытные сочетания букв и слов».
Задача 1.

В ЭТОТ РЯД входят две машины, названия которых прямо указывают на значительные географические объекты (с небольшой натяжкой можно сказать, что они оба – водоемы), термин, обозначающий одну весьма сложную, но востребованную преимущественно у людей младшего поколения профессию, а также знаменитый городок, давший название целой группе товаров повышенного у иностранных гостей спроса. 

Если вы выстроите этот ряд, то поймете, какого знаменитого борца за чистоту рядов человечества мы имеем в виду. Назовите его. Причем три четверти букв из его имени встречаются и в его фамилии.

Недавно он разоблачил целую группу своих антагонистов. Выяснилось, что неприметный человек, которого наш «борец» давно знал и раньше как вполне добропорядочного гражданина, не только имел некую весьма сомнительную профессию (не чета той, о которой мы сказали выше!), но и исполнял в этой компании роль (…). При исполнении служебного долга смертью храбрых погибли несколько бойцов из отряда нашего «борца». Можно сказать, что название операции по устранению «врагов», которое предложил главный герой нашей задачи, оказалось для них пророческим. 

Разумеется, и фамилия героя, и профессия «неприметного человека», и его роль в разоблаченной группировке, и название операции по ее ликвидации вполне соответствуют основному принципу ряда. Можно даже сказать, что все слова по отношению к фамилии главного героя обладают общим свойством.

Назовите эти слова.

Задача 2.

По залу гуляют весьма очаровательные пары. Слева – Аякс Теламонид под руку с неотразимой Таис Афинской, чуть правее – Оксана Баюл, сменившая коньки на дорогие выходные туфли на каблуках, нежно обнимает своего безупречного кавалера в военной форме. Тут же и воздушная Аэлита, вокруг шеи которой осторожно обвился удав Каа, немного грустный от того, что его знаменитого друга из племени людей сегодня нет рядом с ним. А теперь посмотрите направо. Вот этому щёголю пары не нашлось, поэтому он утешается научной беседой о проблеме мобилизации скрытых резервов человеческого организма с представителем одной известной организации. Они легко узнаваемы.

Что это за пара? И что это за «кавалер в военной форме»?

Задача 3.

Все слова, которые пропущены в этом тексте (они обозначены троеточиями в скобках), содержат одно и то же сочетание букв. Найти его Вам помогут смекалка, друзья Винни-Пуха и некоторые места в самом этом тексте (искомое сочетание, что называется, напросится само). После этого восстановить все пропущенные слова уже не должно представлять для Вас особой сложности.

Один экстравагантный церковник, страдавший (…) и решивший свести счеты с жизнью, купил букет (…), одел (…), сел в свой (…), проверил завещание, где он оставлял все свое состояние Фонду Активистов по возрождению государства (…), покопался в бардачке, увидел коробочку с (…), усмехнулся («Сегодня я воспользуюсь существенно иным») и дал газу. Замысел его был воистину дьявольским. Он, выбрав кратчайший путь – мимо полуразрушенного (…), – приедет на то самое известное место паломничества туристов, расплатится на входе старинными (…), подойдет к обрыву, привяжет себя к (…) и, раскачавшись и помолясь, прыгнет в саму (…). Но разбиться он не успеет, точнее, не успеет живым. Потому что, пока он будет несколько мгновений падать, умереть ему поможет (…).

Задача 4.

Таис Афинская, остепенившись, стала паинькой и, отвергнув заманчивое предложение о работе на Таити, решила перебраться из Украины в таинственный Заир, чтобы именно там дождаться прилета аистов. При этом в первое время пребывания в новой стране она ела исключительно (…), слушала через плейер произведения исключительно композитора (…), молилась исключительно одной богине (…),  а ближе к ночи занималась одним серьезным занятием, покровительницей которого считается эта богиня.

Заполните пропуски и назовите искомое занятие.

Задача 5.

Склонный к перееданию и неэтичному поведению неандерталец, увидев клеёнку, понял причину всех своих неурядиц. К тому же ночью во сне ему явилась фея. Она была столь прекрасна, что наш герой даже во сне невольно восхитился ею. Фея посоветовала произвести переоценку ценностей, дабы избежать пренеприятного свидания с (…). 

 С чем или кем именно?

Задача 6.

На Земном шаре есть потрясающее место. Оно уникально не столько даже тем, что имеет два равноправных названия, сколько тем, что одно из них начинается с тех же букв, которыми заканчивается второе. Более того, сама эта последовательность идущих друг за другом букв (двух гласных, кстати) чрезвычайно редка для русского языка.

А название какого элемента человеческого организма начинается с этой последовательности букв?

Задача 7.

У меня в кошельке есть как старинные, так и современные монеты и банкноты. Например, я могу показать Вам древние испанские пиастры или новенькие японские иены, потемневшие от старости португальские реалы или недавно отчеканенные саудовские риялы. Могу продемонстрировать индийские рупии и даже тиыны современного Казахстана. А еще у меня есть блестящие …

Название какой валюты я пропустил, как Вы думаете?

Задача 8.

«Черт, полдня придется провести в самолете – очень актуально для человека, сидящего на диуретиках, – думал N.N., паркуя свой «Фиат» рядом со зданием киевского аэропорта Борисполь и вытирая пот со лба, – этот полет будет для меня сплошным бедствием. К черту все современные лекарства, буду читать Аюр-веду, все-таки древние традиции, скольких людей спасли. А все эта работа в юности на золотых приисках». Июньское солнце палило немилосердно. Мешал огромный баул с отороченной бархатом каёмкой, который никак не хотел закрываться до конца, и из которого в силу этого торчал краешек модного плаща, без которого не обходился ни один полет N.N. в командировку.

А лететь сейчас было необходимо. Совет директоров компании, в которой работал N.N., недавно принял решение ближе познакомиться с удачным опытом коллег с Востока. Те благодаря блестяще проведенной рекламной акции существенно увеличили свою прибыль. Как лучшего аналитика, решили послать N.N. Но он сам был не рад, настолько устал от напряженной работы. «Вот сиё и называется эксплуатация трудового населения! Впрочем, главное – не поддаваться сиюминутным настроениям», – с самоиронией, которой он научился от боготворимой им Фаины Раневской, подумал он, заходя в здание аэропорта. Взглянув на табло, он убедился, что регистрация на рейс Киев – (…) уже началась. «Забавно, – подумал N.N. – мое имя означает то же, что и представляют собой главные достопримечательности города, куда я лечу. Более того, моя знаменитая французская фамилия – ведь такую же носит и крупный философ – очень здорово подходит под название и пункта моего назначения, и под французский город, в котором жила моя бабушка, и под имя этой самой бабушки, и под теорию, которую разоблачал мой отец. А также под любимые цветы моей жены. А вообще мне грех жаловаться, где я только за свою жизнь не побывал, с кем только не встречался, один аятолла Хомейни чего стоит или тот эмигрант, бывший вождь племени маори».

Надо вам сказать, что недавно N.N. вернулся из США, где побывал в одном из северных штатов. Для командирования выбрали именно его, потому что он единственный владел редким языком, на котором заокеанские партнеры только и соглашались проводить переговоры. Зато в качестве компенсации они устроили бесплатную экскурсию к Ниагарскому водопаду.

Сообщим Вам еще одну интересную подробность относительно нашего N.N. У него достаточно нетрадиционная для европейца (причем N.N. отнюдь не еврей!) религиозная ориентация. 

Внимательным читателям быстро станет очевидно, что в тексте недостает нескольких элементов. И умолчали мы как раз о нескольких важных подробностях. Один из этих элементов укажет на профессию N.N., другой – на название компании, в которой он работает (а названа она в честь некоего божества), третий – на его религиозные убеждения.

Ответьте же теперь на следующие вопросы. 

1. Какова профессия N.N.? 

2. Как называется компания, в которой он работает?

3. К какой конфессии принадлежит N.N.?

4. Как его зовут?

5. В какой город он летит?

6. В каком городе жила его бабушка и как ее звали?

7. Какую теорию разоблачал его отец?

8. Какие цветы любит его жена?

9. Какой редкий язык он знает?

Задача 9.

Пригласив всех в гостиную, хозяин надменно проговорил: «У этого ковра уникальный ворс, туфельки посему попрошу снять». А когда одна гостья захотела присесть, он вдруг закричал: «Нет, нет, сюда нельзя! Гордость моей коллекции – диковинный тропический жук копр – стул этот уже облюбовал для своих целей». А когда в комнату вошла его жена, наш «радушный» хозяин обратился к ней с сакраментальным вопросом, явно намереваясь показать нам еще один ценный экземпляр своего домашнего зоопарка: «…?»

Какой это был вопрос? Кого нам собирались показать и как звали жену хозяина? 

Задача 10.

Как всегда, в нашем задании имеется скрытый смысл. Возможно, нам даже придется использовать эвфемизмы. Вот наша краткая история. Рассказывают, что одну из сцен некого фильма с Одри Хепберн в главной роли снимали – по специальному распоряжению экономического отдела студии «ХХ век Фокс» – в пакгаузе порта Нью-Йорк. Кстати, этот сюжет впоследствии лег в основу одного отличного вопроса, присланного на игру «ЧГК». «Соль» состояла в том, что в кадре отчетливо видно не только то, что сзади главной героини стоит корабль «Шарада», но и АЗС с надписью «Лукойл-Транснефть». И обратите, пожалуйста, внимание: во фразе, которую Вы сейчас читаете, есть двоеточие. Если вы поняли, в чем, так сказать, квинтэссенция нашего замысловатого рассказа, в котором нет ничего лишнего, вы легко справитесь с нашим заданием. А задание таково. Необходимо сказать, что эта задачка однажды приснилась некоему майору Крылову (из группы капитана Жеглова). А потом ему в том же сне явилась одна из мойр и назначила встречу в одном из крупных европейских городов, попутно заметив, что «Фокс верен себе и на новом месте, так что встретимся поблизости». При этом майор должен был произнести пароль следующей формы: «Это не Вы вчера прилетели рейсом из Х?», где Х – название другой крупной европейской столицы. 
Какая это была мойра, в каком городе и где именно (назовите место максимально точно) должен был встретиться с ней майор Крылов? Как должен был звучать искомый пароль, если известно, что: а) Название города отлично укладывается в последовательность ключевых слов данной задачи; б) Это название по принципу языковой игры «Наборщик» содержит имя самой мойры?
Задача 11. В революционной Франции

Однажды я получил с посыльным записку следующего содержания: «Монсеньор! В это трудное для нашей родной Франции (заметим, одного из последних оазисов в борьбе против растущей гидры демократии) время мы рады заметить, что Движение Присоединения к нашей коалиции набирает обороты. Мы высоко ценим демонстрируемую Вами лояльность к нашим идеям и Ваше, надеемся, совершенно искреннее намерение скооперировать свои усилия с нашим Движением. Как говорил один киногерой, мы с Вами, безусловно, споемся. Но, как Вы понимаете, враги и разного рода мздоимцы из властных коридоров Версаля не дремлют, поэтому необходима тщательная конспирация. Строго следуйте указаниям, данным ниже, и навсегда забудьте слово «Боюсь».

Вы выйдете из поезда метро на станции «Зоопарк», подниметесь наверх и в ближайшем бистро закажете слоёный пирог и селедку в винном соусе. К Вам подсядет человек восточного типа и спросит Вас: «Мне показалось, Вы тоже, как и я синтоист?». Это будет пароль, на который Вы должны ответить: «Нет, Вы ошиблись, я поэт и поклонник творчества Шоу». А дальше разберетесь на месте.

Искренне Ваш Поль Лоэнгрин, секретарь по связям с общественностью Регионального (…) Французских Санкюлотов-(…)».

Восстановите полное название организации, в которую я собираюсь вступить.

Задача 12.

Если бы в 1970 году ЭТО НЕЧТО произошло в другом месте, нежели в действительности, то – с опорой на утверждение некого поэта – ситуация, описанная в нашей задаче, вполне могла бы произойти, по крайней мере, частично.

А так она выглядит весьма фантастическим образом. Представьте себе, что по одной из улиц в центре Москвы идет очень знаменитый человек, но не один. У него очень специфическая спутница. Русского языка он не знает, а если б знал и притом ценил творчество Юрия Визбора, то наверняка бы в этой ситуации спел:

Я с русской кошкой тут гуляю по Петровке,

А там, где обитаю я, сейчас обед.

За жизнь болтаю с ней без остановки – 

На островах таких ведь кошек просто нет.

А теперь ответьте на вопросы.

1. Как зовут этого знаменитого человека?

2. Где он, как выразился, «обитает»?

3. Как зовут кошку? (
Задача 13.

Эта задача – честное советско-пионерское – основана на вполне реальных исторических фактах, что лишает ее мнимого ореола «надуманности», как кое-кто мог бы подумать, если бы этого не знал.

Однажды в детстве я увидел некую надпись на граммофонной пластинке. На самом деле это были имя и фамилия того, чье творчество было отражено в композициях на этой пластинке. Но я этого сразу не понял. Не знал я тогда этого человека (как это ни кажется мне сейчас невозможным), а буквы в тексте не имели регистра. Я решил, что это несколько вычурное название для антологии каких-то выдающихся музыкально-поэтических произведений, содержащихся на этой пластинке. Почему у меня так вышло? А потому, что первое слово (имя нашего героя) давно уже стало синонимом признания высшего мастерства в своем деле, обозначением некоего предмета, обладание которым делает человека «корифеем жанра». Об этом я знал. Вот я и подумал, что имею дело со словом-эпонимом (хотя тогда я, конечно, еще не знал, что это можно так назвать) и его дополнением – по аналогии с сочетаниями типа «Митрофанушка из мегаполиса», «Айболит из райцентра», «Деревенский донжуан» и т.д. Тем более что второе слово я воспринял именно как вполне естественное в контексте данной пластинки дополнение в родительном падеже.


Ирония судьбы состоит в том, что этот человек – действительно ЭТОТ ИХ, если ввести его имя в список официальных эпонимов русского языка. (Правда, придется немного повозиться с ударениями, но это пустяки). Ведь именно ОНИ сделали его знаменитым на весь мир. Его имя знакомо каждому, кто любит не только классическую музыку. 

Кто он?
Задача 14.

Как известно, чтобы хорошо играть в футбол, нужны хорошие бутсы. Но сегодня понедельник, фирменные магазины закрыты. И тут уж не поможет никакой сонм богов, как его ни проси. Придется отказаться от качественных бутс, купить на ближайшем рынке (…) и отметить это печальное событие в (…).
Так что купить и где отметить?

Задача 15.

Жонглёр поехал в объезд и наткнулся на фехтовальщицу [свою бывшую жену]. Семейка у них была еще та…

А каким предметом экипировки прославился этот жонглёр?

Вариант:

Каждый год, 31 декабря, у меня болит живот – ведь я накануне я хожу плотно обедать, заказывая при этом борщ, шницель, запеканку, фейхоа и нечто, как говорится, русско-народное…

Что именно? (Жаль, пришлось использовать небольшую натяжку, в дореволюционные времена именно ее удалось бы избежать ().

Задача 16.

В этот ряд входят слова борщ, голь, свеча. А также с небольшими натяжками – ножницы и фотодиод. С натяжкой, связанной со снятием запрета на использование просторечных слов, сюда можно добавить еще слово шизик. 

А какими еще двумя совершенно нормальными словами должен завершиться этот чудо-ряд (возможны вариации по смыслу)?

Задача 17.

Наша «команда», успешно выполнив миссию по заключению важного договора о поставках молока, так необходимого нашей фирме, возвращалась в родной столичный город (…). Наш директор,  поглубже нахлобучив на глаза панаму, сидел на палубе и задумчиво глядел на лунный серп. «Картина, достойная кисти …», – думал он про себя. Видно было, что шеф уже явно заждался возвращения домой. Рядом с ним почтительно стоял лакей-(…). По удивительному совпадению, наш корабль как раз проходил неподалеку от его родных мест.

Ответьте максимально точно, в каком районе Мирового океана находится наш корабль, какого художника имел в виду наш директор, и куда мы возвращались?

Задача 18.

Прочтите краткие фрагменты биографии одного пирата.

«Он вырос в степном ауле, но всегда грезил морем. Поэтому неудивительно, что когда он вырос, он стал пиратом. Лучше всего ему удавался абордаж, за что его прозвали монстром. Каперство тогда не преследовалось, поэтому он смело и рьяно принимал поздравления. Многие, правда, говорили, что он чрезмерно увлекается (…). Подписывался же он, будучи здравомыслящим, всегда (…) (проявлял, что называется, (…) – даром, что ли, занимался разбойничеством!). Разгильдяйство он ненавидел, сообразительность (вместе с организованностью) приветствовал, (…) презирал, с (…) (равно как и с (…), и с (…) ) активно боролся. Бронзовый он, устремленный ввысь и смотрящий вдаль, – и по сей день главная (…) острова Сокровищ, на котором его никогда не называли иначе, кроме как “твоё …”».

Заполните пропуски в тексте.

Задача 19.

Продолжите ряд словом или словами, которые не являются сложными (типа «клаустрофобия»): трагедия, сканирование, фантасмагория, ситуация…

Задача 20.

Действительно, место для бивака ваганты выбрали отличное. Чем они только там не занимались! Один всё читал книгу по истории джайнизма, второй примерял новенький килт (в детстве его заставляли ходить в школу пения йодлем, поэтому букву «й» он не переносил на дух), третий беседовал с проводником. А четвертый наслаждался творчеством (...)

Кого?

Задача 21.

Вот еще один веселый рассказ «из жизни бабочек»:

«Однажды в гости к аббату пришёл диггер с обожженными взрывом в теплосети щеками. Они сели играть в баккара. Причем сумма, которую выиграл аббат, была больше, чем его проигрыш в прошлое воскресенье на ипподроме. После игры аббат пригласил своего гостя в бассейн. Вечером же они пошли смотреть буффонаду на площади перед городским (…), которая давалась в честь приезда знаменитого царя (…)».

Заполните пропуски в этом тексте, который мне приснился однажды ночью, а заодно и в моих собственных комментариях к каждому предложению в нем, которые я сделал уже наутро, вернувшись в бодрствующее состояние:

1. На самом деле аббат был не аббат, а переодетый (…) по имени (…).

2. Но и его гость, по вероисповеданию (…), был хорош, нечего сказать. Его удостоверение Члена Союза Диггеров всея Руси оказалось форменной (…)

3. Но перед тем, как приступить к картам, чтобы немного (…), они немного пособирали (…).

4. За ними из укрытия наблюдали домашние питомцы аббата – (…) и (…).

5. Просто диггер был (…) и воспринимал свои проигрыши как (…).

6. А вот наш диггер скачкам на лошадях предпочитает (…) или выход на (…) в знак протеста против закрытия метро на ночь.

7. Аббат предпочитал плавать (…), а диггер назвал это зрелище бесплатным (…).
8. Ввергнувшую диггера в состояние (…) и заставившую его вспомнить свое (…) прошлое.
9. Там, перед тем, как дать (…), обсуждали знаменитый доклад (…), прозванный «Римским». 
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