К.А. Михайлов-Горыня.

Как Пашка Америка Глебу Жеглову письмо писал

(логико-языковая поэзия в полупрозе).

Знаменитый вор Филя Колыма, в прошлом Пашка Америка, сидел в роскошном ресторане «Миля» и, наслаждаясь воздухом вновь обретенной свободы, отрывался, что называется, по полной. Для читателей, которые не в курсе дела, поясним некоторые подробности. 

Нетрудно догадаться, почему Пашка сменил прозвище, когда одним октябрьским понедельником по наводке сотрудницы Интеллиджент Сервис Дженни Рампл (которая долгое время вполне успешно выдавала себя за певицу из Хора Пятницкого, чем напрочь вскружила Пашке голову) подпольное казино, где подвизался Пашка, обыгрывая всех посетителей в трик-трак с помощью фальшивых кубиков, накрыли оперативники. А в «Филю» его превратила смело приехавшая к нему (за 7 тысяч километров!) в том же приснопамятном октябре на свидание Катька Акция (удостоенная за это от одесской «малины» почетного прозвища «Октябристка»), когда сказала ему буквально следующее: «Слушай, Пашка! У тебя, ой-Аллаху, глаза – ну точь-в-точь, как у филина. Да и сам ты настоящий филин. Самый обычный. Простой. Я еще не говорила тебе, что ты мне нравишься, Пашка? Не говорила, а, мой просто Филя? Можно я тебя буду теперь так называть?».

На сей же раз Пашка-Филя надеялся, что его там, где он сейчас, уже не достанут никакие оперативники. По возвращении на волю он провернул очередную аферу с бриллиантами и сделал ноги не только им, но и себе любимому. Теперь он расслаблялся. Хотя Глеб Жеглов, прощаясь с Пашкой-Филей во время его последнего условно-досрочного освобождения (Пашка давал по три нормы первоклассных бревен за смену, чем и заслужил амнистию от самого министра внутренних дел Колымского каганата), недвусмысленно намекнул ему, что в следующий раз он применит к нему понятие «при попытке к бегству».

«Эх, Глеб Егорыч, Глеб Егорыч, наивный ты человек, – думал Пашка, потягивая из соломинки коктейль. – Вот ты сейчас где? На Петровке, в душном кабинете. Сто шестьдесят рублей получаешь. И премию в двадцать рэ раз в год. А я где? А я здесь, в этом ресторане для избранных! Почувствуйте разницу, называется. Вот, кстати, неплохой юмористический сюжет для Марка Твена. Из жизни взят, между прочим. Две жизни, так сказать. Можно даже рассказ так и назвать».

И Пашка тут же, что называется, «под коктейль», начал импровизировать. Он был, без сомнения, творческой личностью.

«Глебу Жеглову от вора Фили Колымы посвящается». Начало Пашке (бывшему Пашке, но мы надеемся, Вы простите нас за эти постоянные оговорки, ведь так трудно привыкнуть к его новому имени) понравилось. Он любил флер романтических посвящений. Воодушевленный, Пашка-Филя продолжал:

«Во глубине колымских руд

Хранил налетчика терпенье.

Свободным стал за свой я труд,

Хоть жил пять лет я как растенье.

(Собственно, этот куплет был придуман Пашкой еще в колымском лагере, когда ему пришла посылка от товарищей с воли, но звучали эти слова тогда так:

Во глубине колымских руд

Жую «малины» я варенье.

Она же ценит прошлый труд,

Когда сбывал я мак, растенье.

Поясним, что жизнь, лишенная прелестей воровской жизни, а именно такая по понятным причинам была у Пашки в лагере, по его собственному мнению, ничем не отличалась от жизни растительной. А сбытом наркотиков Пашка занимался временно, чтобы поправить свое пошатнувшееся финансовое здоровье. За мак тогда, в те лихие годы разгула застоя развитого социализма, на Привозе платили больше, чем Пашка мог извлечь из квартир доверчивых сограждан).

Напрасны все чекистов муки,

И скорбь Жеглова – им знаменье.

Мне ненавистны МУРа суки – 

Я верно выбрал направленье. 

И я вот здесь, и пью коктейли.

«Нет, нет, гарсон, мне – монпансье!»

А если спросите Вы: «Сей ли?» 

Отвечу я: «Не ждал, месье?» 

Не ждал увидеть здесь меня?

Сюжет для Вас, мой мистер Клеменс!

Ведь бриллианты – не фигня,

И жаль, что Твен – отнюдь не Тевенс.

Ну что ж, Жеглов, давай прощаться,

(Уж не сойтись вовеки нам),

Опасных связей набираться – 

Про них задачу я задам.

Тут Пашка понял, что рано закончил описание своей ресторанной жизни, упустив одну важную деталь. «Ничего, – подумал он, – они потом сами этот куплет переставят назад». Немного подумав и вспомнив знаменитую миниатюру Рудакова и Нечаева о нравах западной жизни, Пашка, вкушающий их наяву, продекламировал про себя:

Играет джаз, и страсть там хлещет.

О, мачта-шест – здесь гнется мисс!

Не скажешь ведь: «Моралью блещет»,

Зато зовется все – «стриптиз».

Заполнив получившуюся лакуну, Пашка продолжал:

Ты был прекрасен – как Вальмон,

Ловить меня – не стоит браться.

Ты грустен, будто съел лимон,

Гляди, начнешь с тоски чесаться.

И будет чешущий затылок,

Оперативник-лох Жеглов,

Что был когда-то очень пылок,

Себя терзать: «А где ж улов?»

Улова нет – есть просто Филя,

С забавной кличкой «Рецидив»,

Который в ресторане «Миля»

Глазами поражает див».

 А теперь хорошенько подумайте и скажите, где расположен ресторан «Миля», где прожигает украденные у советского государства деньги Пашка Америка, он же Филя Колыма?
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